

→ 察者看台

“教科书式自救”
彰显安全教育之功

徐建辉

浙江温州两名8岁小朋友在乘坐电梯时突遇故障,他们不仅没有慌张,还通过一波机智的操作化险为夷。当电梯突然停在8楼时,两人中的小女孩迅速把电梯里的所有楼层按钮都按了一遍,然后就用自己手表电话报警。再后就是一旁的小男孩用紧急按钮联系物业、分别用手表电话联系了各自家长,在电梯里安静地等待救援。

这段视频在网上被称为“教科书式自救”。本来,遇事冷静不慌张,危险关头不失措,就值得点赞。要知道,就算是成人被突然卡在停止运行的电梯里也可能被吓蒙,更何况两个年仅8岁的孩子?

人们说孩子是祖国的花朵、家庭的宝贝,也都希望他们永远不会遭受意外伤害。可是期待归期待,现实归现实。相对于成人,未成年的孩子无论是对危险的识别能力,

还是在遭遇不测之时的自救技能,可以说都还存在很大差距。不仅如此,孩子抗压和承受侵害的基础也很薄弱,同样的伤害,对孩子造成的创伤可能比大人要严重得多。

一句话,娇嫩、脆弱,更易受伤害,就是大多数孩子的共同特点。然而问题是家长的呵护、大人的保护不可能如影随形,孩子们总有走出父母的羽翼庇护而单独活动的时候。这个时候万一遇到危险,除了指望并不靠谱的“天命”之外,就只有依靠孩子自己保护了自己。也可能他们会很幸运地躲过伤害与生命威胁,但是不可能每个孩子都如此幸运。在这种情况下,更可靠的还是提高孩子们的自我保护与自救本领。

那么怎么增强孩子的自救能力呢?自然需要家长、老师等大人有意识地去教,学校、社会有针对性

地去熏陶和影响。如这对一夜之间火遍全网的8岁小朋友,相信他们的冷静自若和“教科书”般的正确处置,绝对不是什么“灵机一动”和下意识的反应。果不其然,据了解,两人的家长平时都会教给他们一些自救知识,以防万一,这下终于派上了大用场。

这件事真是应了那句话,人间所有的幸运都不是凭空得来。这两个孩子在危险关头的机智与勇敢,说到底还是源于他俩都有明智的家长。要不是平时爸妈教得好,这个时候就算是临时抱佛脚恐怕也为时已晚。由此可见,所谓“教科书式自救”,其实还是因为背后有着“教科书式”的家庭教育,特别是自我保护能力的良好养成。俗话说,有其父必有其子,有“教科书式”的家教与父母,才会有“教科书式”自救的孩子。

→ 热点漫评

别让回收衣物去向成谜

汪代华

日前,央视曝光了广东汕头市一些路边的旧衣物回收箱里暗藏猫腻,一些组织打着慈善的名义常年开展旧衣物的收集、处理等业务,却将回收的爱心衣物拿去变卖或进行深加工牟利。

设置捐衣箱的初衷,在于通过公众参与的渠道来汇聚爱与善的力量,帮助弱势群体让他们“生活上多一点保障,心灵上多一些温暖”。一方面可以将人们闲置的衣物利用起来,实现了资源的节约;另一方面也可以实现对贫困地区人民的帮助,是一举两得的好事。

但是,如今“环保公益捐衣

箱”出现投放管理混乱,还给了不法分子一些可乘之机,成为其敛财工具,不仅消费了公众的爱心,也让公益事业蒙尘。捐衣箱回收衣物去哪儿了?这不应该成谜。

笔者建议,首先,有关部门应



将“环保公益捐衣箱”投放管理列入议事日程,并明确监管职责和范围;其次,旧衣物回收箱的投放方应有正规资质,在投放之前应有相关部门的批准。投放到社区、校园的回收箱上应写清真实的回收单位和联系电话,以便居民、学生等放心投放或捐赠,同时便于监督;再者,对旧衣物的去向应该公开、透明,这些爱心捐献的“旧”衣物是否真正到了贫困者手中,让公众有知情权。同时,对于打着“爱心捐赠”回收旧衣物牟利之人,不妨实行“零容忍”,一经发现严肃处理。

→ 有话就说

影视剧里“现代”应该时刻在场

易之

最近,热播电视剧《知否知否应是绿肥红瘦》的诸多台词错误引发了不小的关注,如“恃宠不骄”“手上的掌上明珠”“年纪不惑的”“独个儿一个人”等语病,在网络上遭遇了群嘲。

不过,并不能简单地将该剧评价为“粗制滥造”。其剧中服装、布景颇为考究,世界观有意参考了北宋的时代背景,台词也能看出是刻意参酌文言文的表达方式,其中有些语病也可能是对一些古语表达不熟悉所致。平心而论,这部电视剧对传统文化的整体态度是有意贴近的,只是由于打磨不足、把关不严,闹出了一些笑话。

对传统文化保持敬意当然是好事,在细节上不断考究也是提高影

视剧作品品质的应有路径。不过,原汁原味地复原是不可能的,也没有意义。比如《史记》《汉书》的语言基本是当时的口语,但是拍秦汉剧肯定不能原样复制,否则恐怕很少有人听得懂,更不会有人愿意观看。至于装扮等也无必要一味追求古色古香,比如清代的发髻和今天清宫剧差别较大,实在不合现代审美。

古装剧制作,保持对传统文化精髓的把握,营造一种古典的氛围足矣,没必要原貌构建每一点细节。所以,与其刻意追求古意,导致错误频出,倒不如大大方方说话,别掺入那些过于前卫的词语就行了。

古装剧是国产影视剧的重大门类。但无论如何美化,古代终究是

古代,我们和古人终究生活在完全不同的时空中。宫斗也好,男尊女卑观念也好,正室侧室之争也好,从根本上这些都是“前现代”的,置于现代语境下都不具备合法性。对其津津乐道,极易产生价值观上的不适感。

对于影视剧,哪怕是古装剧,“现代”都应时刻在场。即对古代素材的摘取、视角的选择,理当体现一种现代关怀。对于古代那些已然发生的历史事实,实在不宜沉浸其中,变成缺乏超越眼光的赏玩。

“现代”在场的意义,也意味着用现代眼光重新检视古代素材。比如文人风骨、壮士悲歌、爱情悲剧,这些穿越古今、国界的价值沉淀,也不妨多纳入创作视野。

→ 热点发声

防范整容死还须严监管

近日,19岁大二女生夏某被推进手术室进行隆鼻手术。手术原本应在4小时左右结束,家属却在7小时后得到通知,夏某因救治无效死亡。



1.需要指出的

是,在关于夏某之死的讨论中,有一些声音认为夏某贪图虚荣害死了自己。这种说法未免有些刻薄,一方面,爱美是无罪的,并没有太多值得贬低的地方;另一方面,如果将视线落在“整容好不好”的命题本身,则很容易造成话题失焦。

实际上,从目前的报道来看,医院的系列操作不当,才是致人死亡的直接缘由。首先,夏某在进入手术室前,经过了涉事方整形医院的术前检查,一切正常。死亡的事实说明,要么是术前检查徒具形式意义,要么是手术途中出现医疗事故。但无论哪种情况,整形医院都难逃干系。此次事件最值得质问的,还有整形医院在手术出现问题后为掩人耳目采取的一系列做法。面对焦急等待的家长,医院一边用谎言安抚,隐瞒手术失败的事实;一边偷偷把夏某转移到贵阳医学院抢救,甚至谎称其家属都在外省。而事实上根据贵阳医学院的录音,夏某在转移急救时已经没有生命体征。换句话说,夏某此前就死在了整形医院的手术台上。

——评论员 余 寒

2.面对这样一个具有一定特殊性和风险性的行业,更需要追问的是,这些形形色色的美容整形机构是否尽到了责任?没有!整形行业利润空间大,市场亟待规范。部分医疗机构单纯追求经济效益,缺乏责任心。目前国家已经出台了一些法规,但部分整形美容机构在过分追求效益的过程中,存在执行不到位的情况。因此,相关监管部门必须担负起职责,除了要对美容整形市场开展常态化执法,严查问题美容外科医院,对其进行处罚,还应追根溯源,从源头进行治理。

一句话,整形行业只有严格规范整形美容市场,才能促进和保障整形美容业更加规范发展。亡羊补牢,犹未为晚。希望有关部门深刻反思,防患于未然,严厉整顿医疗美容行业,避免诸如“整容死在手术台”刺痛公众眼球的新闻再度出现。

——评论员 董其君

→ 说道说道

1.日前,广州一位女博士饶源(化名)遭遇“假冒公检法机关”的电信诈骗,她借遍亲友和网络平台,连续5天给骗子汇了85万元后还感谢骗子。她说自己10年来都泡在实验室,生活圈于有限,朋友圈也是关闭的,惊动全国的徐玉玉电信诈骗案也未听说。

时下,受骗的重点人群往往集中在高中生、准大学生以及退休在家的老年人群体。为什么?是因为他们的生活圈子相对较小,或者说过于关注某方面的事情而忽视了社会的发展与变化。女博士埋头科研实验,高中生理头高考复习,老年人深居简出,结果遭遇骗子时,往往不知所措。这值得所有人反思。既然生活在这个社会上,就需要对它多些了解,对世界的变化与发展有一个基本把握,否则就是落后于时代。某种意义上说,这也是一种生存能力。没了生存能力,很多事情恐怕都难以继。

——评论员 苑广阔

2.最近,一个叫李仁志的初中生,对着同学讲述自己的妈妈是外卖配送员的故事,感动了很多人。这个故事之所以能打动人心,靠的是对细节的描摹。

“我妈妈是外卖配送员”之所以感动了网友,“外卖配送员”是外壳,内核是男孩在讲述这个故事的过程中,所体现的那一份对母亲职业身份恰如其分的认同,以及从中传递出的善意。而这种职业观与善意,可能正是成人世界普遍欠缺的。

这个世界上有着千千万万个工种,有的职业看起来比较体面,有的却很脏很累。但它们绝无高低贵贱之分。不少人对外卖配送员这样的工种抱有偏见,而一些孩子因为父母并不怎么体面的工作而感到自卑。当这个孩子没有丝毫掩饰地说出自己的母亲是外卖配送员,当他呼吁所有人用正常的眼光看待母亲的职业,并给他们理解与善意,这样的行为就显得格外难能可贵。

——评论员 新 吾